大署办〔2025〕1号

大兴安岭地区行署办公室

关于印发《全区服务民营企业大走访行动

实施方案》的通知
各县（市、区）人民政府，地直各单位：

《全区服务民营企业大走访行动实施方案》已经行署同意，现印发你们，请结合实际认真贯彻执行。

黑龙江省大兴安岭地区行政公署办公室

2025年1月9日

全区服务民营企业大走访行动实施方案

按照《黑龙江省人民政府办公厅关于印发<全省服务民营企业大走访行动方案>的通知》（黑政办发〔2024〕48号）要求，为做好全区服务民营企业大走访行动，现制定如下方案:

行动目的

深入贯彻习近平总书记关于民营经济发展的重要论述和视察我省期间重要讲话重要指示精神，认真落实党的二十届三中全会精神，把服务支持民营企业发展作为重要职责和推动兴安稳增长促发展的重要抓手，通过走访民营企业，深入了解企业生产运行情况，宣传党中央、国务院和省委、省政府支持民营经济发展的政策措施，宣传我区纳入国家生态产品价值实现试点政策机遇，把各项政策转化为民营企业实实在在的感受，引导民营企业扩大生产规模，加大科研投入，加快动能转换，提高核心竞争力;畅通政企沟通渠道，发现问题、直面问题、解决问题，多措并举为企业纾难解困，确保民营企业的诉求“件件有着落、事事都办结”，增强企业发展信心和决心，推动民营企业高质量发展，充分发挥经济发展生力军作用。

走访对象

按照“分级走访、应走尽走、不重复走访”的原则，组织地、县两级走访全区民营企业。鉴于支持小微企业融资“千企万户大走访”活动正在开展，小微企业不纳入此次走访范围。根据税务部门统计，拟对正常经营、规模较大的1666家民营企业开展走访。

时间安排

计划于2024年12月25日至2025年3月20日开展服务民营企业大走访行动，分为三个阶段开展。

(一)动员部署阶段(2024年12月25日—2024年12月31日)。拟定《全区服务民营企业大走访行动实施方案》，部署全区大走访行动工作任务。各县（市、区）、地直各有关部门制定可操作的具体行动方案，分别建立工作专班统筹走访行动，明确时间表、任务分工、责任人，做好大走访行动各项准备工作。

(二)实地走访阶段(2024年12月31日—2025年3月5日)。各县（市、区）、地直各有关部门明确走访企业具体责任人和责任单位，深入民营企业宣传党中央、国务院促进民营经济发展壮大意见和省委、省政府支持民营经济发展政策措施，宣传我区纳入国家生态产品价值实现试点政策机遇等;了解民营企业存在的问题诉求，听取意见建议，研究解决措施。

(三)总结评估阶段(2025年3月6日—2025年3月20日)。各县（市、区）、地直各有关部门全面总结走访工作情况，深入研究解决民营企业在生产经营、项目建设、科技创新、融资支持、要素保障、政策落实等方面存在的问题，分析评估问题解决情况，对尚未解决的问题要提出有针对性的工作建议，形成专题报告，为省委、省政府和地委、行署决策提供依据。

四、走访内容

深入了解民营企业经营发展、服务保障和政策享受等情况，宣传惠企政策，听取意见建议，打通痛点堵点，提振企业信心，支持企业发展。

（一）生产经营情况。深入了解民营企业当前生产运行、主要产品、生产规模、市场需求和未来发展规划等情况，宣传党中央、国务院促进民营经济发展壮大意见和省委、省政府支持民营经济发展政策措施及我省促进经济社会发展的重点方向、重要任务、支持政策，听取企业意见建议，找准服务民营企业发展的切入点、着力点，协调解决民营企业生产经营中存在的问题。

（二）项目建设情况。深入了解民营企业项目建设、项目谋划储备、今后打算等情况，以及项目建设中遇到的困难和问题，宣传超长期特别国债、中央投资和省财政投资等支持政策，听取企业关于支持项目建设的意见建议，研究提出解决措施。

（三）科技创新情况。深入了解民营企业在技术研发投入、研发机构设置、研发人员配备、产品研发、成果转化和发展中技术瓶颈等情况，宣传科技创新支持政策，了解并协调解决存在的困难问题，听取企业支持开展科技创新的意见建议，助推企业转型升级。 

(四)融资支持情况。深入了解民营企业资金需求、融资成本、融资方式及渠道等情况，宣传金融惠企政策，了解存在的困难问题，听取企业关于强化融资支持的意见建议，着力破解融资难、融资贵、融资慢等问题，推动拓宽民营企业融资渠道，发挥金融支持实体经济发展的保障作用。 
(五)要素保障情况。深入了解民营企业用水、用电、用气、用地等要素保障情况，宣传相关领域支持政策，了解存在的困难问题，听取关于强化要素保障的意见建议，研究解决措施，助力企业发展。

(六)政策落实情况。深入了解民营企业对国家、省和我区出台的惠企政策知晓度，申报享受相关优惠政策便利度等情况，了解存在的困难问题，听取企业在政策支持、合法权益保障等方面的意见建议，推动惠企政策“应享尽享”，打通政策落地“最后一公里”，促进政策“红利”直达企业。

(七)其他方面情况。深入了解民营企业在物流运输、税费、劳动用工、原材料供应、进出口订单等方面情况，宣传相关支持政策，了解存在的困难问题，听取企业意见建议，研究解决措施，支持企业发展。

五、走访任务

(一)地级领导。

地级领导利用包联机制走访负责的民营企业。

（二）地直有关部门。 

地区发改委、地区工信局、地区科技局、地区住建局、地区农业农村局、地区商务局、地区文旅局、地区营商环境局等地直有关部门分别成立工作专班，对包联的民营企业，组织开展企业走访（详见附件2）。
（三）各县(市、区)。

根据税务部门统计，全区有正常经营、规模较大民营企业1666家，其中，加格达奇707家、漠河市349家、塔河县215家、呼玛县184家、松岭区70家、新林区74家、呼中区67家。各县(市、区)政府负责对辖区内民营企业开展走访，实现应访尽访（详见附件3）。

六、工作要求

大走访行动坚持“无事不扰、不搞形式主义、分级分行业负责”的原则，不增加企业负担，不干扰企业正常生产经营，听取企业意见诉求，跟踪协调解决问题。

（一）坚决防止形式主义。各县（市、区）、地直各有关部门要压实主体责任，针对民营企业反映的问题诉求组织专门力量真研究、真对接、真解决，拿出真招实招切实解决问题，坚决纠治形式主义。对不作为、慢作为、乱作为、假作为等行为要依法依规追责问责。

（二）提高思想认识。各县（市、区）、地直各有关部门要提高政治站位，增强服务民营企业发展的责任感紧迫感，主要负责同志要亲自研究、亲自部署、亲自推动，成立工作专班，制定可操作、可落地的走访工作计划，确定牵头领导和联络员，精心组织大走访行动，用心用情用力解决民营企业急难愁盼问题，服务和支持民营企业做强做优做大。

(三)提高服务质量。各县（市、区）、地直各有关部门要加强业务培训，提高服务民营企业的自觉性和使命感，使走访人员能够熟悉掌握我省及当地经济发展规划、工作重点和支持政策，提升业务素质和能力，提高宣传引导工作的专业化、精细化水平，为开展大走访行动打好基础。

(四)及时解决问题。各县（市、区）、地直各有关部门要组织填写企业问题诉求和解决情况清单(详见附件4)，分类梳理企业反映问题诉求，实行“问题收集—分办—督办—反馈”闭环管理。各县（市、区）、地直各有关部门依法依规解决企业诉求，能够迅速解决的诉求即予办理;县(市、区)政府能够解决的诉求要尽早解决;需地区部门解决的诉求，要及时汇报，由地区发展改革部门会同有关部门协调解决;确需省里解决的问题诉求，报省发展改革委通过会办等方式研究解决;确属现行政策下无法解决的问题诉求，要及时向企业做好解释说明。

(五)加强组织调度。大走访行动实行周调度制度，各县（市、区）、地直各有关部门每周五将本周辖区内走访工作进展情况、发现问题及解决情况报地区发展改革委。各县（市、区）、地直各有关部门要梳理形成民营企业问题诉求和解决情况报告及清单，建立工作台账，推动问题解决，并动态将解决情况反馈企业。同时，全面总结行动开展情况，提出工作建议，形成专题报告，大走访行动结束后5日内将报告报地区发展改革委。

(六)强化宣传引导。组织地区主流媒体及新媒体对活动开展宣传报道，充分展示大走访行动进展和成效，营造同心合力服务民营企业的浓厚氛围。梳理大走访行动中的典型经验和做法，加大宣传力度，充分发挥示范引领作用。


大兴安岭地区行署办秘书科                   2025年1月10日印发



