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黑龙江省财政厅关于印发《市县财政

管理绩效考核办法》的通知

各市（地）、县（市）财政局：

现将《市县财政管理绩效考核办法》印发给你们，请遵照执行。

                            黑龙江省财政厅

                            2017年9月1日

信息公开选项：依申请公开

  黑龙江省财政厅办公室                     2017年9月1日印发

共印5份

市县财政管理绩效考核办法

按照省政府88次常务会议精神，根据《财政部关于印发〈财政管理绩效考核与激励暂行办法〉的通知》（财预〔2016〕177号）要求，特制定本办法。

一、考核目的

充分发挥财政部门积极性，鼓励市县财政部门从实际出发干事创业，推动形成主动作为、竞相发展的良好局面，进一步深化财税体制改革，完善预算管理制度，提高财政资金使用效益，逐步建立与实现现代化相适应的现代财政制度。

二、考核对象

包括全省13个市（地）和64个县（市）。其中，市级和县级分别开展综合考核，市级数据包含所辖区。

三、考核内容和指标

考核内容包括一般公共预算收入完成情况、财政支出进度、盘活财政存量资金、地方政府债务管理、预决算公开等市县财政管理工作完成情况。考核得分采取百分制，结合预算管理目标，设定具体考核指标。

1.一般公共预算收入完成情况（25分）。

考核内容：各市县一般公共预算收入完成情况，分为一般公共预算收入增加额和增长率，分值比例7：3。

以各市县一般公共预算收入按月完成情况为基础，计算一般公共预算收入增加额和增长率月平均值，按正向公式计算得分。一般公共预算收入增加额和增长率越高，得分越高。

2.财政支出进度（25分）。

考核内容：各市县一般公共预算和政府性基金预算支出进度情况，分为一般公共预算支出平均进度指标和政府性基金预算支出平均进度指标，分值比例2:1。

以省财政厅开展财政支出进度通报为依据，计算各市县一般公共预算支出进度和政府性基金预算支出进度月平均值，按正向公式计算得分。支出进度越快，得分越高。

3.盘活存量资金（20分）。

考核内容：各市县消化上年底财政存量资金情况，包括一般公共预算结转结余、政府性基金预算结转结余、国有资本经营预算结转结余、转移支付结转结余、部门预算结转结余、预算稳定调节基金、预算周转金、其他存量资金等。

计算各市县财政存量资金剩余规模占上年底财政存量资金总规模的比重，按反向公式计算消化上年存量资金指标得分。存量资金规模越大，得分越低。

4.地方政府债务管理（15分）。

考核内容：各市县地方政府性债务风险程度和管理情况。

根据财政部通报的地方政府性债务风险评估和预警结果，对被通报和被提示的市县分别扣分。

5.预决算公开（15分）。

考核内容：各市县预决算公开总体情况，包括预算公开、决算公开2项考核指标，分值比例1:1。

根据预决算公开专项核查结果，针对预决算公开及时性、完整性、真实性、细致程度和公开程度未达要求等情况扣分，得出各市县预算公开、决算公开指标得分。

6.扣减指标。

审计检查发现的问题，以审计署、财政部专员办事处、省审计厅等中央和省级开展的监督检查为依据，涉及存在虚报冒领的扣5分，对财政资金未精准使用的扣3分，对滞拨资金、资金管理不规范的扣1分。

7.指标得分公式。

（1）正向公式得分方法：

某市县某项指标得分=[某市县某项指标- min（各市县某项指标）]÷[max（各市县某项指标）- min（各市县某项指标）]×分值。

（2）反向公式得分方法：

某市县某项指标得分=[max（各市县某项指标）-某市县某项指标]÷[max（各市县某项指标）- min（各市县某项指标）]×分值。

其中:max（各市县某项指标）指各市县某项指标的最大值；min（各市县某项指标）指各市县某项指标的最小值。

四、评审程序

根据国库执行快报等统计数据，按季度对各项考核指标进行评分。依据考核评分结果排名，按照4：4：2的比例划分为三档，通报全省。

五、其他事项

本办法自印发之日起实施，本办法由省财政厅负责解释。《黑龙江省财政管理绩效考核与激励暂行实施办法》（黑财预〔2017〕45号）废止。
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